

老年人为何热衷“电子收纸皮”

“农村老人上网7小时,每天挣到2块钱。”2月19日,西北农林科技大学黄河流域乡村振兴研究与评估中心副教授赵祥云的一篇文章引发热议。赵祥云在春节返乡时注意到,大姨大姑们的手机经常播放着小说,但她们似乎并没有在认真听内容,更多时候是在照看孙辈、跟亲戚聊家常或是做其他事情。赵祥云了解后发现,几位亲戚是在做App里的金币任务,这些赚钱任务的形式每种都需要花费非常多的时间,一天刷个不停,收益才两三块钱。有网友将其评价为当代“电子收纸皮”,性价比如此之低,为什么还拥有这么大的市场?这不能不令人思索。

红网:之所以出现这种现象,一方面是因为流量平台拿捏了人爱占便宜的心理,另一方面是老人们对个人价值的追

求和精神世界的匮乏。因此,可以在网络讨论中看到,不仅仅是农村老人,许多拿着退休金的城市老人、有工作的年轻人也都沉迷其中。而农村老人在生活上更加节俭,精神需求更难以满足,沉迷现象尤为突出。

面对流量平台以微小成本收割农村老人的行为,相关部门尚可以通过完善标准、加强监管、打击违法行为等措施进行规范。但如果老人自愿牺牲时间充当“数字劳工”的话,就不是外部力量可以强行干预的了。

对于很多老人而言,能够挣钱是确认自我价值的绝好方式。老一辈人习惯了为温饱挣扎的生活,那些物质生活匮乏的过去,至今还影响着他们的思维方式。由于身体衰老,不得不退出一些重体力劳动后,不少老人已无法获得正常的工作收入,但依然会想办法来补贴

家用。通过刷App挣钱,即便收益很低,但还是让老人感觉到了生命的价值。

中安在线:对沉迷APP赚钱的现象,更需要我们关注的是,许多不良之輩也将欺诈手段“融入”这些赚钱任务中。除了直接的诈骗,一些收取费用的流氓软件也会趁机浑水摸鱼。而这样的欺诈,在得逞之后,老年人可能难以发觉而一直上当受骗。

对此,家有老人的子女及其他亲人,必须尽到提醒的责任。老人如果缺少正常的交往,必然将沉迷于相应的App当中。与此同时,社会各界,特别是社区等,也应该认识并关注解决这一问题,这应当是责无旁贷的。因为,这种现象在一定程度上,也折射出老人们的精神生活相对空虚,如果能推出老人们喜闻乐见的文娱

活动,沉迷于APP赚钱的老人,也必然有所减少。

《人民日报》:不少网友表示除了沉迷问题,更加担心父母因为浏览App而遭遇电信诈骗、被盗取隐私等问题。对此,需要关注和担忧的是通过蝇头小利引导老年人参与赌博、涉及伪劣产品的营销与购买,甚至暗藏着诈骗骗局等问题。

应对潜在风险,一方面可以通过优化互联网算法,让老年人上网更加安全顺畅,也可以设置“老年人模式”,专门针对电诈、隐私泄露等风险因素;另一方面,老年人要提高防范意识,不要过于相信手机App,而造成被欺诈、购买伪劣商品等不良后果。除此之外,各界还要为老年人提供更丰富的活动,加强老龄友好型社会建设,满足老年人的精神文化生活需求。

定州马啸宇:读了《看鱼》一文,我想起儿时过年吃“鱼”的趣事。许多年前的一个大年三十,吃过早饭后我去找同学玩,在他家的餐桌上第一次看见了鱼。看他们一家人吃得津津有味,可把我馋坏了。虽然当时婉拒了同学一家,没有留下吃饭,但一回家我就向母亲要鱼吃。没办法,她只好捏了一个“面鱼”,在鱼肚子里放上饺子馅,然后蒸熟。别说,母亲巧手做的“鱼”真的很美味,那味道一直在我记忆里萦绕至今。

石家庄温振海:看了《三百千群十一小时大搜寻》一文,我不禁和尚坨村的300名干部、群众动容。他们放下手中的工作,连饭也顾不上吃,在村委会的带领下,不怕天气严寒,撒网式地搜寻了11个小时,终于把82岁的老人送回家。在社会这个大家庭里,帮困救难、抢险救灾时,群众的力量是很大的。我为和尚坨村的村民们乐于助人的奉献精神拍手叫好。

石家庄王银海:《怎样磨指甲刀》一文提供了磨指甲刀的3个小方法,看了该文后我把钝了的指甲刀拿出来试了试,果然有效。过去我们一般把钝了的指甲刀扔掉,再买一个新的,这个妙招可以废物利用。

石家庄韩秀菊:看了《爱心理发让幸福从“头”开始》一文,我很敬佩张保平助人为乐的品德。张保平在笔记本上记着150多位行动不便老人的电话、地址,只要接到老人的电话,他都会挤出时间,上门服务这些“固定客户”。这种尊老、爱老、敬老的高尚品德值得学习、称赞。

读者说事

家庭春晚挺热闹

石家庄李培育:2月9日(除夕)下午,广州的大儿子一家三口来到石家庄,加上二儿子一家,我们一起举办了家庭春晚。老伴首先进行了开场白,随后,小孙女用单簧管演奏了一曲《星球大战》。在大家热烈的掌声中,大孙女也演唱了一曲《青火》,第三个出场的是二儿媳,一曲《春风十万里》高雅动人。之后,大家推举最年长者出个节目。我欣然接受,朗

诵了《无题》《咏雪》,接着,我又以带孙女到长安公园未名湖滑冰的经历,朗读了自己创作的一首《雪花飞》,“雪花飞,雪花扬……水面变成滑冰场,乐翻一群小儿郎。”孩子们听得眉开眼笑,热烈鼓掌。

难得的团圆餐过后,我们又玩起了成语接龙。没想到,12岁的小孙女答得最快最多,一人接了20多个成语。这次的家庭春晚非常热闹,真是跟个不一样的春节。

夸两句

社区关爱在身边

石家庄李贵宝:我一直住在石家庄市新华区赵一街新区。作为独居老人,社区党支部对高龄、独居和行动不便老人的关怀让我感到暖心。特别是党支部书记崔娜,她是居民的贴心人。逢年过节,崔娜总是上门慰问我们这些老人,给我一种“邻里相伴,温暖相随”的感觉,独居老人并不孤单,社区关怀就

在身边。在崔娜的带领下,社区还为居民们举办多种暖心活动。社区居委会联合医院开展健康义诊活动,为老人们免费检查身体;还邀请律师到社区普法,为大家提供法律援助。另外,腊八节送老人热腾腾的腊八粥,春节前写春联、送福字,让老人们欢乐过佳节。

报纸情缘

石家庄张英华:我今年正好80岁,退休后,读报、剪报是我最喜欢的事。我与老年报相识只有几年,可谓相见恨晚,可以说老年报是我的忘年交,各位编辑是我未曾谋面的良师益友。

我订购了多份报纸,其中最爱看的就是老年报,接地气、实用是这张报纸的特点。老年

良师益友老年报

报确实做到了“不只精彩,还有关爱”。报纸内容丰富,版面、栏目很多,也新颖。拿到报纸,我先看《新闻一句话》,了解河北省和国内、国际的要闻,再仔细阅读其他版面。《精品阅读》我常常读上好几遍,一些历史钩沉、文档揭秘内容可读性很高。这个版面我会单独留存出来,装订到一起,方便经常拿出来

阅读。我与老年报结缘还是从《忆往昔》版开始。前几年,我到亲戚家串门,当时他桌上放了一份老年报,映入眼帘的《图说往事》《家有老物件》栏目让我想起了自己的相似经历,不知不觉就读了起来。回家后,我也订阅了《燕赵老年报》。希望老年报越办越好,更上一层楼。

读报用报

小妙招有大效果

河南郑州李朝云:《保健养生》版刊登的《慢性咽炎试试药茶》一文,对我帮助很大。我患有慢性咽炎多年,去过好几家医院,吃了不少药,都不见明显好转。报纸上

的这个妙招取材方便、操作简单,我照着上面的介绍和要求连续服用了4天,果然效果很好,我要继续服用,早日告别慢性咽炎的痛苦。非常感谢老年报提供的良方,更希望这类的妙招多一些!

邢台沙河:为百岁离休干部祝寿

近日,邢台沙河市委老干部局一四人,来到离休干部王华(图右二)家中,为她庆祝百岁生日。

王华是沙河市妇联的离休干部,也是该市在世年龄最大的离休干部。王华亲身经历了战争年代的洗礼,见证了祖国从弱到强的发展历程。无论是在工作岗位上,还是离休后,她始终保持党员本色,积极为沙河妇女事业贡献力量。

来到王华家后,一行人为她献上一束鲜花,送上一幅“寿”字,衷心感谢她为沙河妇联工作作出的贡献,诚挚祝福她健康长寿、万事顺意。随后,一行人与王华及其家属一起话家常,忆往事。



通讯员 李庆波 报道

我游景区过大年

旅游天津过大年

山东青岛许培良:寒假期间,儿子儿媳热情邀请我们老两口到天津过年,看望孙子,我和老伴非常高兴。孙子还年幼,我们去天津过年很方便,也免得孩子们来回奔波。

2月4日上午,我和老伴从平度站上高铁,很快就抵达了天津南站。下车后,儿子早已在出站口等候。儿子一家住在天津市滨海新区,小区周围是著名的风景区。在儿子的带领下,我和老伴踏着柔软的沙滩,领略了大

海的无限风光,还去小区旁边的别墅区观看了孔雀。都市生活的浪漫风情,让旅途中的疲惫一扫而光。

次日上午,一家人驱车去汉沽九龙里赶年集。九龙里市场人来人往,熙熙攘攘,热闹非凡。市场上有国内各地的优质年货,可谓琳琅满目,应有尽有。

大红灯笼高高挂起,火红的对联映红了人们的笑脸。伴随着他乡的口音,一种浓郁的地方文化年味儿凸显出来。